

二十大報告文化論述：增強實現中華民族偉大復興的精神力量 激發全民族文化創新創造活力

香港文匯報訊 據新華社報道，10月16日，習近平在二十大報告中提出，推進文化自信自強，鑄就社會主義文化新輝煌。

習近平指出，全面建設社會主義現代化國家，必須堅持中國特色社會主義文化發展道路，增強文化自信，圍繞舉旗幟、聚民心、育新人、興文化、展形象建設社會主義文化強國，發展面向現代化、面向世界、面向未來的，民族的科學的大眾的社會主義文化，激發全民族文化創新創造活力，增強實現中華民族偉大復興的精神力量。

我們要堅持馬克思主義在意識形態領域指導地位的根本制度，堅持為人民服務、為社會主義服務，堅持百花齊放、百家爭鳴，堅持創造性轉化、創新性發展，以社會主義核心價值觀為引領，發展社會主義先進文化，弘揚革命文化，傳承中華優秀傳統文化，滿足人民日益增長的精神文化需求，鞏固全黨全國各族人民團結奮鬥的共同思想基礎，不斷提升國家文化軟實力和中華文化影響力。

加強全媒體傳播體系建設

一是建設具有強大凝聚力和引領力的社會主義意識形態。牢牢掌握黨對意識形態工作領導權，全面落实意識形態工作責任制，鞏固壯大奮進新時代的主流思想輿論。健全用黨的創新理論武裝全黨、教育人民、指導實踐工作體系。深入實施馬克思主義理論研究和建設工程，加快構建中國特色哲學社會科學學科體系、學術體系、話語體系，培育壯大哲學社會科學人才隊伍。加強全媒體傳播體系建設，塑造主流輿論新格局。健全網絡綜合治理體系，推動形成良好網絡生態。

二是廣泛踐行社會主義核心價值觀。弘揚以偉大建黨精神為源頭的中國共產黨人精神譜系，用好紅色資源，深入開展社會主義核心價值觀宣傳教育，深化愛國主義、集體主義、社會主義教育，着力培養擔當民族復興大任的時代新人。推動理想信念教育常態化制度化，持續抓好黨史、新中國史、改革開放史、社會主義發展史宣傳教育，引導人民知史愛黨、知史愛國，不斷堅定中國特色社會主義共同理想。

三是提高全社會文明程度。實施公民道德建设工程，弘揚中華傳統美德，加強家庭家教家風建設，加強和改進未成年人思想道德建設，推動明大德、守公德、嚴私德，提高人民道德水準和文明素養。統籌推動文明培育、文明實踐、文明創建，推進城鄉精神文明建設融合發展，在全社會弘揚勞動精神、奮鬥精神、奉獻精神、創造精神、勤儉節約精神，培育時代新風新貌。

四是繁榮發展文化事業和文化產業。堅持以人民為中心的創作導向，推出更多增強人民精神力量的優秀作品，培育造就大批德藝雙馨的文學藝術家和規模宏大的文化文藝人才隊伍。健全現代公共文化服務體系，創新實施文化惠民工程。健全現代文化產業體系和市場體系，實施重大文化產業項目帶動戰略。加大文物和文化遺產保護力度，加強城鄉建設中歷史文化保護傳承，建好用好國家文化公園。加強青少年體育工作，促進群眾體育和競技體育全面發展，加快建設體育強國。

五是增強中華文明傳播力影響力。堅守中華文化立場，提煉展示中華文明的精神標識和文化精髓，加快構建中國話語和中國敘事體系，講好中國故事、傳播好中國聲音，展現可信、可愛、可敬的中國形象。加強國際傳播能力建設，全面提升國際傳播效能，形成同我國綜合國力和國際地位相匹配的國際話語權。深化文明交流互鑒，推動中華文化更好走向世界。



◆ 10月16日，中國共產黨第三十次全國代表大會在北京人民大會堂開幕。這是開幕會前，王旭東、錢素雲、謝春濤代表（自左至右）接受採訪。
新華社

故宮博物院院長王旭東：求同存異 推動世界各國人民相互理解尊重

香港文匯報訊（記者 馬曉芳 北京報道）二十大代表、故宮博物院院長王旭東16日上午在中共二十大首場「黨代表通道」上表示，因為開放包容不斷交流互鑒，中華文化才有了巨大的生命力。他認為，應該求同存異，從年輕人做起，發揮文物博物館在加大世界各國人民相互理解、相互尊重等方面的重要作用。他還為故宮博物院提出四大願景，包括建成國際一流的博物館、世界文化遺產保護的典範等。他還在現場公布了故宮的諮詢熱線。

王旭東說，1991年他到甘肅敦煌莫高窟工作，三年半前他又到了故宮博物院工作。從事文物保護工作30餘年，他見證了佛教藝術不斷中國化的過程，也親歷了向世界展示包容、淡定、自信的中華文化

的過程。在故宮博物院，他更加看到了中華民族大家庭中不同民族甚至不同宗教背景的人交流融合，「就因為開放包容不斷交流互鑒，中華文化才有了巨大的生命力」。

王旭東曾經參與或主持了很多國際合作項目，他和國際同行們形成共識，即全人類的文化遺產，承載著全人類共同的價值。他講到，30年前，一位美國專家曾對他說，「我們總有一天會離開，你們會留在莫高窟，因為你們是長期守護者」。但沒想到的是，30年之後，這位美國專家依然每年都要前往莫高窟。在王旭東看來，保護全人類的文化遺產，實際上就是保護和平繁榮的世界，「通過這樣的交流，我們求同存異，這應該是今天這個時代大家共

同的思想觀念」。

提出四大願景 建國際一流博物館

談及故宮博物院的未來發展，王旭東提出四大願景，包括建成國際一流的博物館、世界文化遺產保護的典範、文化和旅遊融合的引領者、文明交流互鑒的中華文化會客廳。他說，「這樣的使命，需要社會各界的參與，需要國際同行的參與，不斷向國內外同行學習借鑒。」

「我們尋找更多相同的地方，保存那些可能有差異的東西。」王旭東希望，從年輕人做起，發揮文物博物館在加大世界各國人民相互理解、相互尊重方面的重要作用。

短道速滑運動員武大靖：東北話不再是冰上唯一語言

香港文匯報訊 綜合記者郭瀚林及中新社報道，中國男子短道速滑隊運動員武大靖16日走上二十大「黨代表通道」，與中外記者面對面進行交流。他身穿冬奧冠軍服接受採訪時不感慨地說，「原來我們在訓練場上只能聽到東北話，但現在來自五湖四海口音都會在訓練場上迴盪。」

武大靖獲得過2018年平昌冬奧會男子短道速滑500米冠軍，2022年北京冬奧會短道速滑混合接力冠軍，是第一位在兩屆冬奧會上都斬獲金牌的中國男子短道速滑運動員。

今年4月，武大靖參加了在人民大會堂舉行的北京冬奧會、冬殘奧會總結表彰大

會，這次以黨代表身份再次來到這裏，他表示，倍感榮幸、倍受鼓舞。

除了冬奧冠軍的頭銜，武大靖還是中國冰雪運動推廣大使，當被問及如何讓更多人參與冰雪運動，武大靖頗有感概。他說，「現在我們有3億多人參與到冰雪運動中，而10年前我們的冰場還不到100塊，就連我們專業運動員訓練可能還得排到後半夜凌晨才能進行冰上訓練。但現在的運動員完全不會有這樣的顧慮。」武大靖表示，如今，中國的室內冰場已經達到了1,400塊，而改變的遠不止這些，「原來我們在訓練場上只能聽到東北話，但現在來自五湖四海口音都會在訓練場上迴

盪。」

未來會湧現更優秀冰雪人才

武大靖覺得一項可喜的改變是，冰雪運動如今已經突破地域限制，普及大江南北。武大靖感慨，自己看到南方氣候炎熱的城市，也會有冰雪愛好者在冰場上起舞、在雪場上馳騁。他回憶曾在四川綿陽看到小朋友們在滑冰，且動作很標準。小朋友們熱情地告訴他，是看了運動員的比賽喜歡上了短道速滑和滑冰。武大靖堅信，「如果能有更多的人加入進來，那麼未來我們的國家一定會湧現出一批更優秀的冰雪人才。」



◆ 開幕會前，武大靖代表接受採訪。
新華社

文化自信是中國式現代化的精神支撐

專家解讀

習近平在中共二十大報告中提出，推進文化自信自強，鑄就社會主義文化新輝煌。北京大學中文系教授、文化資源研究中心主任張頤武在接受香港文匯報專訪時表示，中國式現代化是報告的關鍵理念，而文化則是中國式現代化的重要組成部分，起到引領價值觀和鼓舞精神的作用。他強調，文化自信自強是整個民族和社會自信自強的基礎和有力支撐。

中共二十大報告中，文化建設相關內容分五部分，涵蓋社會主義意識形態價值觀、文化發展助力綜合素質提升、增強中華文化傳播力影響力等三個板塊。

「建設具有強大凝聚力和引領力的社會主義意識形態、廣泛踐行社會主義核心價值觀、提高全社會文明程度、繁榮發展文化事業和文化產業、增強中華文明傳播力影響力……報告內容涵蓋文化建設的方方面面。」張頤武表示，其中，建設具有強大凝聚力和引領力的社會主義意識形態、廣泛踐行社會主義核心價值觀，意在闡明文化是整個社會的精神支柱。

「提高全社會文明程度、繁榮發展文化事業和文化產業，這是中國社會內部文化發展要求，關連的是整個社會素質和文明程度的提高，社會的文化賦權，讓公眾能享受到文化發展帶來的利好。」張頤武說，「增強中華文明傳播力影響力，則講到了中國文化對全球的影響，特別是提到了未來的文化傳播，一定要讓中國文化走向世界。」

張頤武表示，「二十大報告所提出的『推進文化自信自

強，鑄就社會主義文化的新輝煌』是中國式現代化進程中，我們民族偉大復興分兩步走裏面非常關鍵的步驟。為整個民族和社會提供自信自強的基礎，是非常有力的支撐。同時，這也是把整個社會帶向新高度非常重要的方面。」

現代中國人奮鬥歷程將成新的文化創造

「在中國優秀傳統文化的深厚基礎上，現代中國人奮鬥的歷程將變成新的文化創造，讓世界了解中國式現代化文明新形態。」張頤武表示，中國的故事、中國的發展，要讓全球公眾了解、理解、認知，還需要一個相當長的努力過程。一方面，要在文化傳播的路徑和方法上下功夫，突破重重阻礙，真正到達受眾內心。另一方面，要有更加優質的文化創造和文化產品，讓世界感受中國文化的魅力。

◆ 香港文匯報記者 江鑫嫻 北京報道